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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

01. Foi realizada uma pesquisa com professores
para verificar a utilizacdo da internet dos
celulares em atividades com os alunos. Para a
pesquisa foram considerados apenas o0s
professores que utilizam internet no seu dia-a-

dia.

O gréfico abaixo apresenta o resultado da

pesquisa.
Professores que usam a internet
do celular em atividades com
alunos
70% 61%
60%
50% 2% 2% 41%
so%  35% 38%
30%
20%
10%
0%
5° ano 5° ano 9° ano 9° ano 2° ano 2° ano
2015 2016 2015 2016 2015 2016

Fonte: CGI.Br/NIC.br/Cetic.br/TIC Educacdo 2016 (adaptado)

Com base no grafico, comparando-se as
médias de utilizacdo de celular em atividades
em cada um dos anos escolares entre 2015 e

2016, pode-se concluir que

(A) a média do 2° ano é a menor de todas.

(B) a média do 9° ano fica entre as médias do
5° ano e do 2° ano.

(C) a média do 5° ano é 25% maior que a do
9° ano.

(D) as médias do 9° ano e do 2° ano diferem
em menos de 5%.

(E) a média do 5° ano é 50% maior que a do
2° ano.
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02. Em uma pesquisa sobre preferéncia por trés
marcas de pastas de dente, obtivemos os
seguintes resultados: 41% utilizam a marca A,
34% utilizam a marca B; 48% utilizam a marca
C; 11% utilizam A e B; 10% utilizam A e C;
11% utlizam B e C; e 3% utilizam as trés
marcas. Podemos concluir que a quantidade de

pessoas que utilizam apenas uma das marcas €

(A) 84%
(B) 70%
(C) 68%
(D) 53%
(E) 45%

03. Um carro se move em uma estrada do ponto A
em direcdo ao ponto C; outro carro se move do
ponto B para o ponto C, onde as estradas se
cruzam formando um angulo de 60°. Os carros
em A e B estdo a 5km e 4km do ponto C,
respectivamente. A distdncia entre os carros
guando estdo na posicdo A e B

respectivamente é

5km

4km

(A) % km

(B) v21km
(C) 4vV3km
(D) V51 km
(E) 8km

(3]
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04. No retangulo ABCD de dimensbes 4 cm e 6 cm,
marcam-se 0S pontos médios E e H,

respectivamente, nos menores lados AB e DC; o

1
ponto F, a 5 do ponto B sobre o lado BC e o

2
ponto G, a E de A sobre o lado AD.

A relacdo entre a area da figura delimitada
por EFHG e a area do retangulo ABCD é

(A)
(B)

(©)

(D)

Uik DR Wk NIR -

(E)

05. Uma loja fez uma promocdo para vender seus
produtos novos e modelou a quantidade de
produtos vendidos (y) em funcdo dos dias (x)
da promocdo como uma funcdo polinomial do
segundo grau com os seguintes dados:

- na abertura da promocéo, venderam-se 150
produtos, ou seja, no x =0 tem-se que 0O
y =150.

- no 5° dia de promocdo, ocorreu a venda
maxima.

- no 15° dia de promogé&o, ndo se vendeu nada,
ouseja,y=0.

A funcdo polinomial do segundo grau que
modela a situagéo descrita, sendo x em dias e y
em quantidades de produtos vendidos é

(A) y = —2x* 4+ 20x + 150
(B) y = 2x? + 20x + 150
(C) y=—x?+10x + 150
(D) y =x?%+ 0x+ 150
(E) y=—x2-20x+75

(4]
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06. O dominio da funcao
f(x) =logy_1(—x%+2x+3) é

(A) D={xeR/x = —1oux = 3}
(B) D ={xeR/x > 2}

(C) D={xeR/1<x<3ex # 2}
(D) D ={xeR/ -1 < x < 3}

(E) D={xeR/—-1<x<3ex # 2}

07. O fichario, ainda nao informatizado, de um
médico contém aproximadamente 8 mil clientes
cadastrados em fichas organizadas em
sequéncia numérica crescente. O médico
pesquisou entre seus pacientes os que tiveram
problema com colesterol alto. Para a coleta de
dados, utilizou todas as fichas com a
numeracdo multipla de 12. A quantidade de
fichas analisadas foi

(A) 266
(B) 400
(C) 450
(D) 556
(E) 666

08. Joéo esta participando de um jogo no qual se
devem retirar simultaneamente 3 bolas de
forma aleat6ria de um saco. Para vencer, ele
precisa retirar entre as trés bolas, uma bola
azul ou uma bola vermelha, podendo ser as
duas juntas. A probabilidade de Jodo vencer,
sabendo que no saco existem 6 bolas sendo
elas: uma azul, uma vermelha, uma verde, uma
rosa, uma amarela e uma preta, é

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

A WIN NIR Wik U]k
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09. Um recipiente cubico estd com agua até a
metade. Deseja-se passar a agua para um
outro recipiente em forma de piramide
quadrangular regular. Sabendo que as arestas
do cubo e da base da piramide medem a, a
relacdo entre a altura h do liquido na piramide
e amedidaaé

(A) h=73

__3a
(B) h==
(C) h=a

__3a
(D) h ==~
(E) h=2a

10. A equacdo da circunferéncia que passa pelo
ponto (0,2) e tem como centro o ponto (—4,5) é

A) (x+4)?*+(@y—-5)?2=25
B) (x—4)?*+(y+5)?2=25
©) (x—4)2+(+5?*=4
(D) (x+4)*+ @y -52*=4
(E) x2+(y—2)2=4

(6]
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CIENCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS

CLASSIFICAC;AO PERIODICA DOS ELEMENTOS
Com massas atbmicas referidas ao isétopo 12 do Carbono

1 18
1 2
H He
1.0 2 13 14 15 16 17 |a00
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N O F Ne
6.94 |9.01 10.8 [12.0 |140 |160 [19.0 [20.2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na |Mg Al Si P S Cl |Ar
230 |[243 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 [270 |es1 310 321 355 [39.9
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca |Sc |Ti \Y Cr [Mn |[Fe |Co |Ni |Cu |Zn |Ga |Ge |As |Se Br [Kr
391 [40.1 [45.0 |479 |509 |52.0 |54.9 |55.8 |58.9 |58.7 [63.5 654 |69.7 |[72.6 [749 |79.0 |79.9 |[83.8
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb |Sr |Y Zr INb [Mo |Tc |[Ru |[Rh |Pd |Ag |Cd |In |Sn [Sb |[Te |l Xe
855 |87.8 [88.9 (912 (929 (959 [(9@9) |101 [103 [106 [108 112 |115 |119 [122 |128 |127 |131
55 56 57-71 |72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs |Ba [Eed*Hf |(Ta W |[Re |Os |Ir Pt |Au |Hg |TI |Pb |Bi |Po |At |Rn
133|137 |des  |178 |181 [184 [186 |190 [192 |195 |197 201 204 |207 [209 [(210) )(210) |(222)
87 88 89-103 (104 [105 [106 [107 [108 [109 (110
Fr |Ra [mi=|/Rf |Db |Sg [Bh |Hs |Mt |Uun
(223) |(226) (261) |(262) [(263) [(262) |(265) |(266) |(267)
Série dos Lantanidios
NGmero Atbmico 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Simbolo La [Ce |Pr |[Nd |Pm |Sm |Eu |Gd |Tb |Dy [Ho |Er |Tm |Yb |Lu
139  [140 |141 |144 |(147) [150 |152 157 |159 |163 |165 167 [169 |173 175
Massa Atdmica Série dos Actinidios
()—N°demassado| [89 90 o1 92 93 94 95 9 97 98 99 100 |101 |102 103
Istopomais estavel | |Ac - 'Th  [Pa (U |Np [Pu |Am [Cm |Bk |Cf |Es |[Fm |[Md [No |Lr
(227) |(232) |(231) [238 [(237) |(242) |(243) |(247) |(247) |(251) |(254) |(253) |(256) |(253) |(257)
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11. Noticia do Caderno Campo e Lavoura do Jornal Zero Hora, no dia 14 de agosto de 2018.

“CONDENACAO DA MONSANTO NOS EUA REABRE DEBATE NO BRASIL
A decisdo da Justica dos Estados Unidos de condenar a empresa Monsanto a pagar indenizagcédo a
um jardineiro californiano, que usou o principio ativo glifosato por pelo menos dois anos e desenvolveu
cancer, pode abrir precedente para casos semelhantes no Brasil. A multinacional tera de pagar US$
289 milhdes (R$ 1,1 bilhdo) por danos a vitima, em fase terminal da doenga. (...) a decisdo é
importante porque coloca a vida em primeiro lugar e poderd provocar mudancas globais no
entendimento judicial.”
Fonte: CONDENAGAO DA MONSANTO NOS EUA REABRE DEBATE NO BRASIL
Disponivel em: https://gauchazh.clicrbs.com.br/economia/campo-e-lavoura/noticia/2018/08/condenacao-da-monsanto-nos-eua-

reabre-debate-no-brasil-cjktqu6lw019n01n0Omni3g0qu.html.
Acesso em: 13 Ago. 2018.

A estrutura molecular do principio ativo glifosato, um dos pesticidas mais usados no mundo, é

@)

0
)k/H Il
HO N _RoH
OH

Fonte: FORMULA ESTRUTURAL DO GLIFOSATO.
Disponivel em: http://spacetimecurves.blogspot.com/2008/12/son-of-agent-orange.html.
Acesso em: 13 Ago. 2018.

Sobre ela, séo feitas as seguintes afirmagodes.

| - N&o ha atomos de carbono na molécula do glifosato.
Il - A massa molar deste pesticida é 169 g/mol.

lIl - Todos os atomos de oxigénio presentes na molécula do herbicida possuem seis elétrons na sua
eletrosfera. Sendo assim, precisam apenas mais dois elétrons na sua camada de valéncia para
obedecerem a regra do octeto.

IV - O glifosato, usado para combater ervas daninhas, € um composto organofosforado.

V - O Coeficiente de Solubilidade em agua do glifosato é de 1,01 g/100 mL (20 °C). Isso significa que,
se quisermos fazer uma solugdo homogénea para pulverizar as lavouras, deveremos dissolver
50 g de glifosato em 5 L de agua.

Quais estéo corretas?

(A) Apenas|.

(B) Apenas|ell.

(C) Apenas i e lll.
(D) Apenasll, IVeV.
(E) 1, 1,1, IVeV.

(8]
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12. A auséncia da enzima lactase causa uma intolerancia alimentar que nada mais € que a reducéo da
capacidade de hidrolisar a lactose. A lactose que nao € hidrolisada se acumula no colén onde é
fermentada pela flora intestinal. Essa fermentacéo leva a formacdo de gases como o metano (CHy,),
hidrogénio (H,) e diéxido de carbono (CO,), que sdo os responsaveis por flatuléncias, dores
abdominais e distensdo. Ha4 também a producéo dos &cidos acético, propidnico e butiirico que irdo

acidificar o pH do meio.

Fonte: MATHIUS, L. A.; MONTANHOLI, C. H. DOS S.; OLIVEIRA, L. C. N. DE.; BERNARDES, D. N. DE A,; PIRES, A;;
HERNANDEZ, F. M. DE O. Aspectos atuais da intolerancia a lactose. Revista Odontoldgica de Aragatuba,

v.37, n.1, p. 46-52, Janeiro/Abril, 2016.

Acesso em: 19 Ago. 2018.

Lactase

. B Glicose
Intestino | eaze | |7

| —r | Agua
delgado | I~ Bkinse g delgado
.3&:69
=e~>era
I;rtg::zo A Intestine
cioxs
/ 0.‘"3‘035 grosso

Sintomas de mtolerancna a lactose

Lactse | Intestino

Tolerancia a lactose Intolerancia a lactose

FONTE: Representacdo esquemética das transformag8es quimicas envolvendo a intolerancia & lactose.
Disponivel em: http://www.gastropediatra.com.br/intolerancia-lactose/sintomas/
Acesso em: 19 Ago. 2018.

Levando em conta as informagdes acima, € correto afirmar que

(A) na intolerancia a lactose, a concentragdo molar do ion H ) no intestino diminui, diminuindo o pH,

em funcao dos acidos organicos formados.

(B) a reagdo de hidrélise da lactose, agucar presente no leite, produz dois outros carboidratos com a

ajuda da enzima lactase, que atua como um catalisador biolégico.

(C) os gases formados quando a lactose ndo € metabolizada ndo sdo 0s responsaveis pela
flatuléncia, um dos sintomas da intolerancia a lactose, porque as forgas intermoleculares entre

eles sao fracas.

(D) o metano (CH,), o hidrogénio (H,) e o diéxido de carbono (CO,) sdo exemplos de substancias

inorgéanicas.

(E) quanto maior a concentragcdo molar de lactose, sem a presenca da lactase, menor sera a

concentracao de acidos organicos produzidos.

(9]




IFRS — PS 2019/2 — Cursos Superiores

13.

Misturando-se os gases mondxido de carbono e didxido de nitrogénio num recipiente de vidro fechado
a 200 °C, é possivel visualizar o andamento da reacdo quimica através da mudanca de coloracdo
desta mistura gasosa. Isso é possivel porque todos os gases sdo incolores, exceto o diéxido de

nitrogénio que € vermelho-castanho.

Ao realizar a mistura gasosa a 200 °C, ap6s um determinado tempo, se estabelece o equilibrio
quimico abaixo.
CO) + NOzq == COzq) + NO(

Levando em conta as informacdes acima, € correto afirmar que

(A) a concentracao molar do didxido de nitrogénio aumenta até que o equilibrio quimico seja atingido.

(B) o deslocamento deste equilibrio quimico para a esquerda, pode ser realizado mexendo-se na
presséo do sistema.

(C) podemos visualizar o andamento da reacdo direta através da gradativa diminuicdo da cor
castanha do diéxido de nitrogénio.

Pco-Pno2

(D) a expressdo da constante de equilibrio é dada por Kp =
Pcoz-Pno

(E) areacdo quimica reversivel atinge o equilibrio quimico quando a velocidade da reacéo direta € o
dobro da velocidade da reagé&o inversa.

14.

Este é 0 ano do cinquentenario da conquista da Lua. Trés astronautas foram a bordo no Saturno V, o
maior foguete ja construido pelo homem. Na plataforma, pronto para o langamento, o foguete tinha a
altura de 110 m e massa de 3 mil toneladas. Era um foguete de multiplos estagios e aqui vamos dar
uma atencgéo especial ao primeiro. Composto por cinco motores que produziam um empuxo total de
33 milhdes de Newtons, o primeiro estagio levou o foguete a altura de 67 km e a velocidade de
9900 km/h, queimando 2,2 mil toneladas de combustivel em menos de 3 minutos. Acerca do
movimento do foguete durante o primeiro estagio, marque a alternativa que descreve corretamente os

principios fisicos envolvidos.

(A) A forca resultante sobre o foguete foi de 33 milhdes de Newtons.

(B) Durante todo tempo de queima do combustivel, a aceleracdo do foguete permaneceu constante.

(C) A presséo resultante da queima do combustivel lanca os gases com forca para fora do foguete. A
reacdo dessa for¢ca, dos gases sobre o foguete, € maior em médulo que a for¢a do foguete sobre

0s gases ao expeli-los.

(D) Pelo principio da conservagdo da energia, durante o movimento de subida, a energia potencial
gravitacional do foguete diminui enquanto sua energia cinética aumenta.

(E) A intensidade da forca resultante sobre o foguete, devido & diminuicdo de sua massa, aumenta a

medida que o combustivel em seus tanques é consumido.

(10]
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15. Doais ciclistas, A e B, estdo sobre uma estrada | 16. A figura abaixo mostra trés lampadas de

plana e reta. O ciclista A pedala todo o trecho
com velocidade constante de 12 m/s. O ciclista
B inicia seu movimento, no mesmo sentido do
outro, com aceleracao constante de 3,2 m/s? no
instante em que o ciclista A passa por ele. O
ciclista B, depois de ter passado 5,0 s desde o
inicio do seu movimento, passa a realizar
movimento uniforme. Considerando o intervalo
de tempo de 1,0 min contado a partir do
momento da ultrapassagem, é correto afirmar

gue a distancia que separa os ciclistas é de

(A) 180 m com o ciclista A na frente.
(B) 200 m com o ciclista B na frente.
(C) 240 m com o ciclista A na frente.
(D) 240 m com o ciclista B na frente.

(E) 320 m com o ciclista A na frente.

filamento montadas em grupo e ligadas numa
rede de 220V. As lampadas séo identificadas
por L1, L2 e L3. Quando ligadas em conjunto,
as trés lampadas apresentam brilhos iguais,
por isso, vamos considerar que seus filamentos
estdio a mesma temperatura e dissipam a
mesma poténcia. Acerca do funcionamento

das lampadas e das grandezas fisicas
mensuraveis do circuito apresentado, analise
as afirmativas a seguir e assinale a que tiver a

resposta correta.

N
L1

2

L
M\
\_/
L3

(Y
./

220V

(A) As resisténcias elétricas das trés lampadas

sdo de mesmo valor.

(B) A

resisténcia equivalente do circuito.

retirada da lampada L3 diminui a

(C) As trés lampadas estdo submetidas a

mesma diferenca de potencial.

(D) A retirada da lampada L1 do circuito
diminui a intensidade da corrente na

lampada L2.

(E) As correntes elétricas que percorrem as
lampadas L1 e L2 sdo de mesma

intensidade.

(11]
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17.

O sangue humano pode ser classificado em
quatro tipos: A, B, AB e O, de acordo com o
sistema ABO, que é baseado na presenca dos
aglutinogénios A elou B na membrana
plasmética das hemécias. Faca o cruzamento
entre um homem do grupo sanguineo B e uma
mulher do grupo sanguineo A, ambos
heterozigéticos e determine a proporgéo

fenotipica dos descendentes:

Assinale a alternativa correta.

(A)
(B)
(©
(D)

100% do grupo A.

100% do grupo B.

50% do grupo A e 50% do grupo B.

25% do grupo A, 50% do grupo AB e 25%
do grupo B.

25% do grupo A, 25% do grupo B, 25% do
grupo AB e 25% do grupo O.

(E)

18.

“Sao grupos de individuos da mesma espécie,
fisicamente unidos, que interagem de forma
mutuamente vantajosa, dividindo fungbes ou

tarefas. Em alguns casos, sdo constituidas por

individuos  morfolégica e funcionalmente
semelhantes e em outros, os individuos
diferenciam-se, realizando funcbes bem

distintas”

Marque a alternativa que contém a relacdo

ecoldgica descrita acima.

(A) Sociedade

(B) Colbnia

(C) Mutualismo

(D) Protocooperacao
(E) Sinfilia

19.

As verminoses representam um grande
problema de saulde, principalmente nos paises
subdesenvolvidos. Assinale a alternativa que,
apresenta verminoses humanas causadas por
platelmintos.

(A) ancilostomose, teniase e ascaridiase.
(B) esquistossomose, teniase e cisticercose.

(C) enterobiase, ancilostomose e
esquistossomose.

(D) ascaridiase, ancilostomose e filariose.

(E) esquistossomose, teniase e ascaridiase.

20.

Sobre o tema, a grande diversidade de plantas,
analise as afirmativas.

| -O tecido parénquima amilifero é
encontrado nas raizes, como a batata-
doce, a beterraba, a cenoura e 0 aipim;
nos caules, como a batata-inglesa e a
cana-de-agucar; nas folhas; nas sementes
e nos frutos.

A polinizagdo das plantas feita pelo vento
se chama de anemofilia. No caso das
gramineas (trigo, arroz, cevada, etc.)
polinizadas pelo vento, geralmente suas
flores n&o apresentam os atrativos comuns
as flores de outras espécies e a producéo
de pdélen é maior.

I - As briofitas, as pteridofitas, as
gimnospermas e as angiospermas sao
plantas vasculares ou traquedfitas, pois
apresentam vasos condutores de seiva.

IV - Quando um vaso de planta é colocado na
parte mais escura de uma sala, nota-se
gue a planta cresce em dire¢cdo a regido
iluminada, ou seja, no sentido de onde
vem a luz. Esse movimento dos vegetais é
chamado de fototropismo, quando o
estimulo é a luz.

Estdo corretas apenas

A) lell.

(B) Nelll.
) llelV.
(D) I, llelV.
(E) 1, 1l e V.

(12]
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CIENCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS

21. Sobre as afirmacgbes abaixo, a respeito das
civilizacbes que se desenvolveram na regido
andina, no planalto e na peninsula do México
(maias, astecas e incas), assinale a
INCORRETA.

(A) Além da peninsula do Yucatan, os maias
também ocuparam regibes dos atuais
Guatemala, El Salvador, Belize e
Honduras, enquanto o0s incas se
estabeleceram nos Andes, em regides hoje
pertencente a Bolivia, Peru, Uruguai e
Equador.

(B) Os astecas e o0s incas alcancaram seu
apogeu entre os anos 1200 e 1500 com
complexos agricolas baseados na
producdo milho e batata e desenvolveram
técnicas sofisticadas de irrigacdo e de
plataformas artificiais.

(C) O chamado Império Maia se desenvolveu
entre os séculos Il e Xll. Quando os
espanhdis conquistaram a América,
restava muito pouco do esplendor desta
civilizacao.

(D) Os incas desenvolveram uma autocracia
teocrética e hereditaria com um Estado
altamente hierarquizado e militarizado,
como demostra a frase atribuida a
Atahualpa, o ultimo imperador inca: “No
meu reino, ndo ha folha que se mexa, nem
ave que voe, se tal ndo for a minha
vontade”.

(E) Os astecas possuiam uma religido
politeista e tinham no sol uma das suas
principais divindades para o qual ofereciam
sacrificios humanos (cativos de guerra)
nos templos de Tenochtitlan.

22. Nas sentencas abaixo a respeito da Revolucéo

Industrial, iniciada na Inglaterra no final do
XVIII, marque verdadeiro (V) ou falso (F).

() Um dos motivos do pioneirismo inglés na
Revolugdo Industrial foi o precoce
processo de cercamento dos campos
(século  XVI) que concentrou a
propriedade fundiaria e ampliou a oferta
de méo de obra assalariada nos campos
e nas cidades.

() O desenvolvimento da industria propiciou
uma significativa melhora na urbanizacao
e nas condicbes de vida da classe
operéaria nos grandes centros industriais,
tais como a Inglaterra no inicio do século
XIX.

() A gradual mecanizacdo e especializacéo
da producao retirou dos trabalhadores o
dominio sobre o produto final do trabalho
em um processo que pode ser

denominado alienacéo do trabalho.

() A segunda fase da Revolugéo Industrial
(aproximadamente entre 1875 e 1945)
coincidiu com um novo processo de
dominacdo das poténcias europeias
sobre os territorios da Africa e da Asia em
busca de fontes de energia e de mercado

para suas mercadorias e capitais.

A sequéncia correta de preenchimento dos

parénteses, de cima para baixo, é

(A) V-F-F-V
(B) F-F-V-F
(C) V-F-V-V
(D) F=V-V-V
(E) F-F-V-V

(13]




IFRS — PS 2019/2 — Cursos Superiores

23. Leia com atencdo as afirmacdes abaixo

da

Portuguesa para o Rio de Janeiro e a presenca

relacionadas a transferéncia Corte

inglesa no Brasil.

| -Com o esgotamento da politica de
neutralidade diante do Bloqueio
Continental imposto pela Franga contra a
Inglaterra, em 1808 a Familia Real
Portuguesa e parte de sua Corte partiu
para a sua principal coldnia, o Brasil. Neste
sentido, Portugal repetia a mesma
estratégia adotada por outros soberanos
europeus que se instalaram nos seus
dominios para fugir da expansao
napolebnica e preservarem suas coroas.

Il - A chegada da Familia Real ampliou a
posicdo central do Rio de Janeiro e de seu
corpo mercantil nas rotas de comércio do
Império Portugués e iniciou um processo

que resultou na declaracdo de
independéncia do Brasil de Portugal
(1822).

[l - Com o Decreto de Abertura dos Portos as
Nacbes Amigas (1808) e o Tratado de
Comércio e Navegacdo (1810), Portugal
concedia um espacgo privilegiado para os
ingleses em seu comércio. Apesar disso,
as compensacfes oferecidas pela
Inglaterra foram equivalentes e
possibilitaram uma balangca comercial
equilibrada entre os dois reinos.

IV - Para o estabelecimento da Corte no Brasil
foi necessaria uma série de
transformagcbes que oferecessem as
condi¢cbes minimas para o funcionamento
do governo do Império Portugués a partir
do Rio de Janeiro. Entre elas, podemos
citar obras de urbanizacdo da cidade, a
criacdo da Junta do Comércio e a
distribuicdo de cargos e titulos entre os
suditos estabelecidos no Brasil.

Estéo corretas apenas as afirmativas

A) lell.
(B) lelll.
(©) Helll.
(D) llelV.
(E) llelV.

24. Na segunda metade do século XIX, a Guerra

do (1864-70), as tensdes da

Monarquia com a Igreja (década de 1850) e

Paraguai

com o Exército (década de 1880) e o0 processo
de Abolicdo da Escravidao (a partir da década
de 1850) foram algumas das questbes que
abalaram as estruturas do Império do Brasil.
Sobre o fim da Monarquia e da implementacéo
da Republica no Brasil (1889-1930), € correto

afirmar que

(A) durante a Primeira Republica, foi colocado
em préatica um amplo projeto de integracao
dos ex-cativos e seus descendentes, com
destaque para a reforma agraria e a
garantia dos direitos politicos desta
populacao.

(B) a Revolucao de 1930 resultou do desgaste

da politica do “café com leite” e

transformou completamente o quadro

politico e econdmico do Brasil.

(C) uma das figuras centrais da destituicdo do

Imperador D. Pedro Il (1889), o marechal

Deodoro da Fonseca foi o primeiro

presidente da jovem republica brasileira e

seu governo se caracterizou por medidas

politicamente descentralizadoras e

liberalizantes na economia.

0 ministro da Fazenda Rui Barbosa foi o
responsavel pelo bem sucedido projeto de
industrializacdo do pais, baseado em
créditos livres aos investimentos industriais
garantidos por farta emissdo de moeda
que ficou conhecido como “Encilhamento”.

(D)

diversos projetos de republica estiveram
em disputa durante o século XIX no Brasil.
O projeto que prevaleceu com o fim da
Monarquia foi um modelo elitizado e
centralizado, fortemente inspirado no
positivismo que tinha grande espaco entre
jovens oficiais do Exército Imperial.

(E)

(14]
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25. O periodo entre 0s anos seguintes ao final da Segunda Guerra Mundial e a queda do bloco soviético

ficou conhecido como Guerra Fria. Leia com atencdo as afirmacdes abaixo e marque a alternativa

correta.

(A)

(B)

(©)

(D)

(E)

Nos momentos finais da Segunda Guerra Mundial, os Estados Unidos promoveram um ataque
nuclear contra Hiroshima (06/08/1945) e Nagasaki (09/08/1945) porque o Japao estava disposto a
promover um novo ataque a Pearl Harbor, sua base naval no Pacifico, utilizando armamentos de

destruicdo em massa.

O Plano Marshall (1947) injetou entre US$ 13 e 17 bilhdes para a reconstrugdo da Europa e do
Japéo durante os anos entre 1947 a 1961. A acdo comandada e executada pelo Secretario de
Estado George C. Marshall tinha entre seus objetivos garantir que os paises europeus atingidos
pela Segunda Guerra ficassem sob a hegemonia dos Estados Unidos.

Durante o periodo da Guerra Fria, Estados Unidos e Unido Soviética evitaram intervir em disputas
politicas de seus respectivos aliados buscando evitar um conflito efetivo entre as duas grandes

poténcias mundiais do pds-guerra.

A divisdo da Alemanha entre os vencedores da Segunda Guerra Mundial (Unido Soviética,

Estados Unidos e Gré-Bretanha) foi negociada imediatamente apos a rendi¢céo alema, em 1945.

O “Acordo de Bretton Woods” (junho de 1944), que estabeleceu medidas como a criagdo do
Fundo Monetario Internacional (FMI) e do Banco Internacional para Reconstrugdo e
Desenvolvimento (BIRD — Banco Mundial), permitiu que a Gra-Bretanha restabelecesse sua

posi¢éo de lideranca mundial na segunda metade do século XX.

(15]
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26. Observe a tabela referente as taxas de homicidios por Unidade da Federacdo no Brasil (2006-2016).

Taxa de Homicidio por 100 mil Habitantes

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Brasil 26.6 25,5 26,7 272 17.8 174 194 28.6 29.8 18.9 30.3
Acre 23.0 19,5 19.6 22,1 22,5 22,0 274 30.1 294 27.0 44,4
Alagoas 53,1 59.5 603 59.3 66,9 714 0.6 65,1 62.8 52,3 54,2
Amapi 32.8 27.0 34,2 30,3 38.8 30.5 36,2 306 34,1 38.2 48.7
Amazonas 21,1 21,1 248 27.0 3.1 36.5 374 313 32,0 374 363
Bahia 23.7 26.0 332 371 41.7 39.4 43.4 37.8 40,0 39,5 46.9
Ceari 218 23,2 239 253 31.8 32,7 44.6 50,9 52,3 460.7 40.6
Distrito Federal 27.7 29,2 318 338 30.6 34.6 36,0 30,0 29,6 235 25.5
Espirito Santo 50,9 533 56,4 56,9 51.0 47.1 46.6 422 41.4 36.9 320
Goids 26.3 26.0 30,7 32,1 33.0 374 454 46.2 44,3 453 453
Maranhdo 5.7 18,0 203 22,0 23.1 23,9 26,5 318 359 353 34.6
Mato Grosso 314 30,5 3.7 333 32.0 328 34.5 36,4 42,1 36.8 357
Mate Grosso do Sul 29.7 30,5 29.9 30,7 26.8 272 213 243 26,7 23,9 25,0
Minas Gerais 21.4 20,9 19.6 18,7 18.6 21,6 23.0 229 228 21,7 22,0
Pari 292 303 39.1 40,2 46.4 40,0 41.4 427 42,7 45.0 508
Paraiba 228 237 275 33,5 38.6 42.6 40.0 39.6 393 383 339
Parani 29.8 29,5 325 346 343 32,1 33.0 26.7 26,9 26,3 274
Pernambuco 52,6 53,0 50,9 45.0 395 39,2 373 33,9 36,2 41,2 47,3
Piaui 13,8 12,5 1.6 12,2 13,2 14,0 l6.6 18,8 22,4 20,3 21.8
Rio de Janeiro 47,5 416 33,7 335 354 297 294 3.2 347 30.6 36.4
Rio Grande do Norte 14.9 19,1 23.0 255 25,6 33.0 348 42,9 47,0 44.9 53.4
Rio Grande do Sul 18,1 19.8 219 20,5 19.5 19.4 22, 20.8 243 26,2 28.6
Ronddnia 374 27,2 32.1 35.8 349 28,5 33,1 27.9 331 339 393
Roraima 21,5 27.9 254 28.0 26,9 20.6 30,7 43.8 318 40.1 39.7
Santa Catarina 11,2 10.4 33 13,4 13,2 12,8 12,9 11,9 13,5 14.0 14.2
Sio Paulo 20,4 15.4 15.4 15.8 14,6 14.0 13,7 13.8 14,0 12,2 10.9
Sergipe 29,2 257 27.8 323 32,7 35.0 41.6 44.0 49.4 58.1 64.7
Tocantins 17,2 16.6 18,5 224 23.6 25.8 26,7 23.6 255 332 36

Fonte: <http://www.ipea.gov.br/portal/images/stories/PDFs/relatorio_institucional/180604_atlas_da_violencia_2018.pdf>
Acesso em: 13 de jul. 2018.

De acordo com a tabela acima, assinale a alternativa INCORRETA.

(A) As regides Norte e Nordeste do IBGE sdo as que apresentam maior niumero de unidades da

federacdo entre os maiores aumentos nas taxas de homicidios.

(B) Dentro das regides Sul e Sudeste do IBGE, o Rio Grande do Sul é o Unico que apresenta

aumento nas taxas de homicidios durante o periodo pesquisado.

(C) Os estados do Parana, Sédo Paulo, Mato Grosso do Sul, Rio de Janeiro, Espirito Santos e

Pernambuco sdo os que apresentam as maiores reducdes nas taxas de homicidios.

(D) Segundo os dados do Atlas da Violéncia 2018, S&o Paulo é o estado com a menor taxa de

homicidios do pais.

(E) O estado do Rio Grande do Norte € 0 que apresenta a maior variacdo nas taxas de homicidios

durante o periodo analisado.

[16]
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27.

Um fazendeiro comprou uma area de terras que representa a figura geométrica de um quadrado. Ele
recebeu um mapa no qual esta representada sua fazenda, com medidas de 9 cm de lado na escala de

1: 500.000. Qual é a area em Kmz desta fazenda?

(A) 45
(B) 450
(C) 2.025
(D) 4.500
(E) 45.000

28.

O crescimento da populagdo mundial sempre foi um tema muito discutido entre os economistas na
intencdo de formular teorias que equilibrassem o crescimento populacional e a producéo de alimentos.

A relagao em que “a pobreza é a causa do crescimento populacional” diz respeito a teoria

(A) Malthusiana.
(B) Neomalthusiana.
(C) Liberal.

(D) Reformista.

(E) Ambiental.

(17]
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29. Observe as piramides etarias de distintos paises no ano de 2018.

100+
1 95 - 99
90 - 94
85 - 89
80 - 84
75-79
70 - 74
65 - 69
60 - 64
55 - 59
50 - 54
45 - 49
40 - 44
35-39
30-34
25 -29
20-24
15 - 19
10 - 14
5-9
0-4

20 16 12 8 4 0 0 B

Population (in millions) Age Group

8 12 16 20

Population (in millions)

100+
2 95 - 99
90 - 94
85 -89
80 - 84
75 - 79
70 -74
65 - 69 |
60 - 64
55 -59 |
50 - 54
45 - 49|
40 - 44
35 -39
30-34
25-29|
20 - 24
15 - 19
10 -14
5-9
0-4

9 7.2 54 3.6 18 0 0 1.8

Population (in millions) Age Group

36 54 7.2 9

Population (in millions)

(18]
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100+
95-99 |
90 - 94
|85-89(
80 - 84
3 75-79
70 - 74
| 65 - 69
60 - 64
155 - 59
50 - 54
45 - 49 |
40 - 44
| 35-39
30-34
125 -29
20 -24
15-19
10-14
1 5.9 |
0-4

l [

4 3.2 24 16 0.8 0 0 0.8

Population (in millions) Age Group

I I

16 24 3.2 Bl

Population (in millions)

Fonte:<https://www.census.gov/data-tools/demo/idb/region.php?N=%20Results%20&T=12&A=separate&RT=0&Y=2018&R=-

De acordo com as pirdmides etarias acima, podemos dizer que

1&C=BR>
Acesso em: 17 de jul. 2018.

| - a primeira piramide etaria representa um pais com altas taxas de natalidade e baixa expectativa

de vida.

Il - a terceira piramide etaria representa um pais cujas condicbes de vida da populagcédo sao boas

devido a elevada concentracao de populacgéo idosa.

Il - as pirdmides poderiam representar, respectivamente, a Nigéria, o Brasil e a Alemanha.

Assinale a alternativa que contém a(s) afirmativa(s) correta(s).

A) 1.

(B) lel.
©) lell.
(D) llelll.
(E) I, el

(19]
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30. Sobre a industria brasileira, é correto afirmar que

(A) teve grande incentivo com a chegada da Familia Real Portuguesa, em 1808, favorecendo

investidores internos.

(B) os primeiros tipos de industrias implantadas no Brasil foram as de bens de consumo duraveis para

depois surgirem as industrias de bens de consumo néo duraveis.

(C) durante o primeiro governo de Getllio Vargas (1930-1945), houve forte investimento estatal na
economia e na infraestrutura, quando foram criadas grandes empresas estatais como a

Companhia Siderurgica Nacional e a Companhia Vale do Rio Doce.

(D) durante o governo militar (1964-1985), a industria brasileira teve forte crescimento, impulsionada

pela criacao da estatal do petréleo, a PETROBRAS.

(E) durante o governo de Juscelino Kubitschek (1956-1961), o governo incentivou a industria nacional

com a elevacgao das taxas de importagéo para produtos industrializados.

(20]
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LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS

INSTRUCAO: Para responder as questdes de 31 a 35, considere o texto abaixo.

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
34.

31.

Temos o direito de acreditar no que quisermos? Esse suposto direito é frequentemente
invocado como ultimo recurso pelo ignorante teimoso, quando encurralado pelas evidéncias e pelos
pareceres que se avolumam: “Eu acredito que _ mudangas climaticas sdo uma farsa, o que quer
que seja dito, e eu tenho direito de acreditar nisso!” Mas existe tal direito?

Reconhecemos o direito de saber certas coisas. Tenho o direito de saber das condi¢cdes de
meu emprego, do diagnéstico do médico a respeito das minhas doencas, das notas que consegui na
escola, do nome do meu acusador e a natureza de suas acusacoes, e assim por diante. Mas crenca
néo é conhecimento.

Crencas estdo ligadas ao factual: acreditar é tomar como verdade. Seria absurdo, como o
filosofo analitico G. E. Moore observou na década de 1940, dizer: “Esta chovendo, mas nao acredito
que esteja chovendo”. Crengas aspiram __ verdade — mas néo a pressupdem. Crencas podem ser
falsas, injustificadas por evidéncias ou consideracdes baseadas na razdo. Também podem ser
moralmente repugnantes. [...]

Se o contelido de uma crenca é julgado como moralmente errado, ela também é considerada
falsa. A crenca de que uma raca € menos humana ndo é apenas um principio racista moralmente
repugnante; é também considerada uma declaracéo falsa — embora néo por aquele que acredita nela.

[...]

“Quem é vocé para me dizer no que acreditar?”, responde o fanatico. E um desafio
equivocado: implica que verificar a crenca de alguém é uma questao de autoridade. Ignora o papel da
realidade. [...] Nossas crencas tém a intencdo de refletir o mundo real — e € nesse ponto que as
crencas podem sair do controle. Existem crengas irresponsaveis; mais precisamente, existem crencas
gque sao adquiridas e preservadas de maneira irresponsavel. Pode-se desprezar as evidéncias; aceitar
fofoca, rumor, ou testemunho de fontes duvidosas; ignorar a incoeréncia em relacdo _ outras
crencas que se tenha; adotar esperancas ilusérias; ou demonstrar um gosto por teorias da
conspiragao.

Infelizmente, muitas pessoas hoje parecem ter uma grande licenca em relacdo ao direito a
acreditar, ignorando suas responsabilidades. [...] Considere aqueles que acreditam que [...] Barack
Obama é muculmano; que a Terra é plana; ou que as mudancas climéaticas sdo um embuste. Em tais
casos, o direito _____ crenca é proclamado como um direito negativo; ou seja, sua intencéo é impedir o
dialogo, desviar todos os desafios; impor aos outros que nao interfiram em seu compromisso-crencga.
A mente esté fechada, sem abertura para o aprendizado.

[...] Crencas moldam atitudes e motivos, guiam escolhas e agfes. [...] Se algumas crengas sao
falsas, ou moralmente repugnantes, ou irresponsaveis, algumas crengas também sao perigosas. E a
essas nao temos nenhum direito.

DENICOLA, Daniel. Vocé nao tem o direito de acreditar no que quiser. Traduzido por Camilo Rocha.

Disponivel em: <https://www.nexojornal.com.br/externo/2018/05/19/Voc%C3%AA-n%C3%A30-tem-o-direito-de-acreditar-no-
que-quiser>.

Acesso em: 23 ago. 2018. (adaptado)

Quais palavras preenchem, adequada e respectivamente, as lacunas das linhas 03, 11, 23 e 29?

(A) as—a—a-a
(B) as—a—a-a
(C) as—a—a-a
(D) as—a-a-a

(E) as—a—a-a

(21]
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32.

Considere as seguintes afirmacdes.

| - Para o autor, crenga e conhecimento estao
diretamente relacionados: quanto mais
crencas um ser humano desenvolve, maior
€ 0 seu conhecimento.

Il - O autor lamenta o fato de que algumas
pessoas, as quais ele considera de “mente
fechada”, ignoram suas responsabilidades
ao emitirem opinides, mostrando-se, em
determinadas situagbes, avessas ao
dialogo.

Il - O autor defende a tese de que temos o
direito de acreditar no que quisermos,
independentemente do teor da crenca em
questéo.

Esta(ao) correta(s) apenas

(A) 1.
B) II.
(©) Il
D) lell
(E) llell.

33.

Em qual das afirmativas abaixo o autor NAO

emite uma opinidao?

(A) “A crenca de que uma raga é menos
humana nao é apenas um principio racista
moralmente repugnante [...].” (I. 15-16)

“E um desafio equivocado: implica que
verificar a crenga de alguém ¢é uma
questao de autoridade.” (I. 18-19)

(B)

(C) “Infelizmente, muitas pessoas hoje
parecem ter uma grande licenga em
relacdo ao direito a acreditar, ignorando
suas responsabilidades.” (I. 26-27)

(D) “Considere aqueles que acreditam que [...]
Barack Obama é mucgulmano; que a Terra
€ plana; ou que as mudangas climaticas
sdo um embuste.” (I. 27-28)

(E) “Se algumas crengas sao falsas, ou
moralmente repugnantes, ou
irresponsaveis, algumas crengas também
sdo perigosas. E a essas ndo temos
nenhum direito.” (I. 32-34)

34. Desconsiderando-se eventuais necessidades

de

minusculas, assinale a alternativa INCORRETA

mudancas em letras maildsculas e

em relacdo a pontuacdo empregada no texto.

(A) O ponto final da
substituido por dois pontos.

linha 05 pode ser

da
substituido por ponto de interrogacéo, sem

(B) O ponto final linha 08 pode ser

gue isso altere o sentido da frase.

da
substituido por ponto e virgula.

(C) O ponto final linha 12 pode ser

(D) O travessdo da

substituido por virgula.

linha 16 pode ser

da

substituido por virgula.

(E) O ponto final linha 33 pode ser

35.

Se convertermos o sujeito da frase “Nossas
crencas tém a intencdo de refletir o mundo
real” para o singular, quantas outras alteracfes
na frase sdo necessdarias, para fins de

concordancia?

(A) 1
(B) 2
(€ 3
(D) 4
(E) 5

(22]
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INSTRUCAO: Para responder a quest&o 36 considere o texto abaixo.

A marca fundamental do € a existéncia de um enredo, do qual se

desenvolvem as ac¢des das personagens, marcadas pelo tempo e pelo espago. Assim, a narragdo possui
um narrador (Qquem apresenta a trama), as personagens (principais e secundarias), o tempo (cronoldgico
ou psicoldgico) e o espaco (local em que se desenvolve a histéria).

@] expde apreciagdes e observacbes, de modo que indica aspectos,

caracteristicas, detalhes singulares e pormenores, seja de um objeto, lugar, pessoa ou fato. Dessa
maneira, alguns recursos linguisticos relevantes na estruturagdo dos textos descritivos sao: a utilizagao de
adjetivos, verbos de ligacdes, metaforas e comparagdes.

@] busca defender uma ideia e, logo, é baseado na argumentagdo e no

desenvolvimento de um tema.

Disponivel em: <https://www.todamateria.com.br>.
Acesso em: 10 ago. 2018.

36. Nas alternativas a seguir, uma completa corretamente as lacunas do texto acima, na ordem de cima

para baixo. Qual é?

(A) texto narrativo — texto dissertativo — texto descritivo
(B) texto dissertativo — texto descritivo — texto narrativo
(C) texto narrativo — texto descritivo — texto dissertativo
(D) texto descritivo — texto narrativo — texto dissertativo
(E) texto dissertativo — texto narrativo — texto descritivo

37. Analise os trechos abaixo.

I - Em pleno século XXI, é salutar refletir sobre a importancia de preservagao do meio ambiente, bem
como atuar em prol de uma sociedade mais consciente e limpa. Ja ficou mais do que claro que a
maioria dos problemas que enfrentamos atualmente nas grandes cidades foram gerados pela
acao humana.

Il - A vitima, Solange dos Santos (22 anos), moradora da cidade de Itaqui, era magra, alta (1,75),
cabelos pretos e curtos; nariz fino e rosto ligeiramente alongado.

Il - “Deu a mao a Olivia para a ajudar a erguer-se. Ao contacto daquela epiderme quente, teve um
estremecimento agradavel. E quando, lado a lado, desceram as escadas devagar, ele sentiu
como nunca que estava perto de um ser humano, de alguém que era, que existia, de maneira
profunda, integral, que nao constituia apenas uma soma de vaidades, de atitudes, de desejos de
parecer.” (Erico Verissimo)

Escolha a alternativa que relaciona corretamente o texto com o tipo:

(A) I. Dissertativo — Il. Narrativo — Ill. Descritivo
(B) I. Narrativo — II. Descritivo — IlI. Dissertativo
(C) 1. Descritivo — Il. Dissertativo — Ill. Narrativo
(D) 1. Narrativo — Il. Dissertativo — Ill. Descritivo
(E) I. Dissertativo — Il. Descritivo — Ill. Narrativo

(23]
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INSTRUCAO: Para responder as questdes de 38 a 40, considere o texto abaixo.

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.

“O indio esta acabando” é uma ideia que muitas vezes surge quando se fala dos indios. Como
bem notou o antropélogo Eduardo Viveiros de Castro, no Brasil os indios parecem ser vistos de duas
formas: os que “ainda s&o0” e os que “nao sdo mais”. Nesta perspectiva, mesmo aqueles considerados
“indios de verdade” provavelmente ndo o serdao por muito mais tempo, explicitando o sentimento de
que os indios estao todos fadados ao desaparecimento. Embutido nestes sentimentos ha também um
saudosismo do “bom selvagem”: o indio nu, na selva, em plena harmonia com a natureza. “indio esta
proximo da natureza”. De um jeito ou de outro, o indio real, que é parte de um processo historico

complexo, como todos os grupos humanos, sempre ira frustrar esses estereétipos. [...]

ARAUJO, Ana Carvalho Ziller de. Cineastas indigenas: um olhar: guia para professores e alunos. Video Nas Aldeias: Olinda (PE),

38.

2010. p. 15.

Levando-se em consideracdo a proposta da autora de desconstruir determinados estereétipos e
conceitos tradicionais acerca da figura do indigena, em qual das alternativas a seguir esta o trecho
cuja interpretacdo esta em DESACORDO com o texto acima?

(A) A ideia de que os indios, ao assimilarem objetos e costumes da nossa cultura, mudaram
completamente e ja ndo sdo mais indios, reforga a conviccdo de que eles estdo se acabando e

muitas vezes gera um sentimento de pena.

(B) E verdade que, dos cinco milhdes de indios que existiam quando Pedro Alvares Cabral aqui
chegou, muitos foram exterminados. De la para ca, todos os povos indigenas sofreram uma forte
gueda depois dos primeiros contatos com a sociedade europeia, por matanga ou por contagio. No
entanto, as mais de duzentas etnias que sobreviveram passaram a crescer numa taxa muito

superior a média nacional.

(C) Ao contrario do que muita gente pensa, os indios ndo estdo acabando, suas populagdes crescem,
saem da invisibilidade, suas culturas se transformam e, sem sombra de duavida, os povos

indigenas farao parte do futuro deste pais.

(D) A ideia de que os povos indigenas estao desaparecendo € apenas uma entre uma série de ideias
corretas a respeito dos indios. Acertos que se reforcam na midia e na escola, sendo reproduzidos

por nés, sem que realmente pensemos sobre eles.

(E) Além da taxa de crescimento, o fato de o indio no Brasil hoje ser mais valorizado e ter mais
direitos levou um grande numero de pessoas que procuravam esconder a sua identidade indigena

a autodeclararem a sua origem.

(24]
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39.

Em qual das alternativas abaixo NAO ha sinénimos contextualmente adequados para “fadados” (I. 05),

“Embutido nestes” (I. 05) e “esteredtipos” (I. 08)?

(A) indicados — adaptado a estes — tGpicos

(B) condenados — encaixado nestes — modelos
(C) determinados — inserido a estes — chavdes
(D) destinados — incrustado nestes — rotulos
(E) designados — encravado nestes — moldes

40.

“Nesta perspectiva” (I. 03) pode ser substituida sem perda de sentido por todas as expressdes abaixo,
EXCETO

(A) Nessa probabilidade.
(B) Nesse sentido.

(C) Nessa concepcao.
(D) Nessa otica.

(E) Nessa interpretacéo.

(25]
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LINGUA INGLESA

INSTRUCTION: Answer questions 41 to 45 according to the text below.

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.

In France, a film taps into a desire for change
By Celestine Bohlen

The New York Times - May 2, 2016

In France, as in the United States, there is no “politics as usual” this year. With popular
disaffection on the rise, traditional parties and candidates have been thrown off course as voters look
for alternatives to the status quo. The restless, sometimes incoherent, clamor for change has taken
many forms in France — support for the extreme-right National Front; recurring strikes by hard-left
labor unions; and a protest movement known as Nuit Debout, or Up All Night, which for the last month
has gathered young people in Paris and several other cities to vent their frustration with the “system.”
If there is one thing these various dissatisfied voters would agree upon, it is the failure of the French
political establishment, on the left and on the right, to solve the country’s persistent problems — high
unemployment, low growth and the social cleavage created by immigration and inequality.

This frustration helps explain the unlikely success of “Demain,” or “Tomorrow,” a French
documentary. Since its release in December, the film has drawn almost one million viewers. The 80-
minute film was made as a road movie with a budget of 1.3 million euros, about $1.5 million, one-third
of it collected through crowdfunding. With a chatty narration by Mélanie Laurent, a well-known French
actress, it tracks a global quest for workable initiatives in places as disparate as Detroit, Finland,
Iceland and India, where people have found ways to move away from dependence on fossil fuels,
mobilize grass-roots democracy, grow their own food and inspire children to learn. According to Cyril
Dion, who, along with Ms. Laurent, directed the film, “Demain” reconnects people to something
positive and gives them hope. The movie opened at a propitious moment, after a difficult year that
included two terrorist attacks in Paris and a persistent economic crisis.

The response has been enthusiastic and sustained: The film is playing in 122 French cinemas,
for longer than some recent Hollywood blockbusters. Audiences have been known to stand up and
applaud as the credits appear on the screen. Mr. Dion said some viewers have written to tell him that it
changed their lives. When he showed the movie on April 17 at the Place de la République, in central
Paris, where the Nuit Debout protesters have been camping out every night since March 31, a crowd
of some 2,500 people — mostly young — braved unusually temperatures and occasional technical

difficulties. “They, too, are looking for solutions that can work,” said Mr. Dion, 37, a former actor with a

long history of civic activism. According to Mr. Dion, this success is proof that optimism, fueled by

positive can- do energy, can be a force for change.

Adapted from <https://www.nytimes.com/2016/05/03/world/europe/france-activism-
elections.html?action=click&module=RelatedCoverage&pgtype=Article&region=Footer>
Acessed on October 14th, 2018.
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41. What is the main purpose of the text?

(A) Make a comparison between the high
unemployment in France and in the
USA.

(B) Show that several French voters are
satisfied with the political establishment.

(C) Review the French documentary,
“‘Demain”, directed by Mr. Dion and Ms.
Laurent.

(D) Discuss terrorist attacks in the city of Paris
and the persistent problems in France.

(E) Debate solutions for the nonstop
economic crisis in European countries
like France.

42. Read the sentences below.

| - Their (line 06) refers to young people
(line 06) and their (line 16) refers to

people (line 15).

I - Him (line 22) refers to Mr. Dion and it
(line 13) refers to a budget (line 12).

[ll - Them (line 18) refers to hope (line 18)
and they (line 26) refers to difficulties
(line 26).

Choose the alternative that shows the correct

references of the pronouns.

(A) Only 1.
(B) land II.
(C) land IIl.
(D) Il'and III.
(E) 1, Iland IlI.

43.

Choose the question that CANNOT be

answered based on the text.

(A) What is the purpose of the Up All Night

protest movement?

(B) What are the never-ending problems

faced by France?

(C) How was the economy in Paris when

“Tomorrow” was released?

(D) How many movie theaters are playing

"Tomorrow" worldwide?

(E) How did the French audience react to

the documentary “Tomorrow”?

44,

Choose the correct alternative about the
following words from the text.

(A) The words “strikes” (line 04) and
“blockbusters” (line 21) are verbs in this

context.

(B) The words “growth” (line 09) and
“workable” (line 14) are adjectives in this

context.

(C) The word “former” (line 26) means the

same as the word “latter” in this context.

(D) The word “parties” (line 02), in
Portuguese, means festas in this

context.

(E) The word “unions” (line 05), in
Portuguese, means sindicatos in this

context.

(27]
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45. According to the text, what is the message of the French documentary “Tomorrow”?

(A) Civic activism cannot lead to important social and political changes.

(B) Documentaries are powerless to show solutions for the present days.

(C) With hope and confidence of success, humankind is able to promote changes.
(D) There is a worldwide lack of solutions that can work to improve our lives.

(E) Finding alternative ways to protect the environment is becoming harder.

(28]
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LINGUA ESPANHOLA

INSTRUCCION: Lee el texto para contestar las preguntas 41 a 45.

01.
02.
03.
04.
05.
06.
07.
08.
09.
10.

41.

El visitante (de Gabriel Garcia Marquez)

Dos exploradores lograron refugiarse en una cabafia abandonada, después de haber vivido tres
angustiosos dias extraviados en la nieve. Al cabo de otros tres dias, uno de ellos muri6. El
sobreviviente excavé una fosa en la nieve, a unos cien metros de la cabafa, y sepulté el cadaver. Al
dia siguiente, sin embargo, al despertar de su primer suefio apacible, lo encontré otra vez dentro de la
casa, muerto y petrificado por el hielo, pero sentado como un visitante formal frente a su cama. Lo
sepulté de nuevo, tal vez en una tumba mas distante, pero al despertar al dia siguiente volvié a

encontrarlo sentado frente a su cama. Entonces perdi6 la razon. Por el diario que habia llevado hasta

entonces se pudo conocer la verdad de su historia. Entre muchas explicaciones que trataron
darse enigma, parecia ser mas verosimil: el sobreviviente se habia sentido tan
afectado por su soledad que él mismo desenterraba dormido el cadaver que enterraba despierto.

La secuencia que completa correctamente los espacios en blanco en el trecho “Entre muchas

explicaciones que trataron darse enigma, parecia ser mas verosimil” es:

(A) unas—en—del—-una-la
(B) unas —en—al-una-el
(C) las—de—al—una-la
(D) las—en—del—un-la
(E) las—de —al—un—el

42.

Analiza las afirmaciones sobre el texto.

| - Se trata de un cuento en el que episodios de la vida comun, metaféricamente construidos, tienden
a parecer inverosimiles.

Il - Utiliza una construccién linguistica finamente entretejida, cuyas palabras simples componen un
relato ciclico de los acontecimientos.

lll - La culminacién del relato se da cuando el narrador anuncia que el personaje principal no tiene
razén para hacer lo que hizo.

La alternativa que presenta solamente la(s) afirmacién(es) correcta(s) es

A) 1.
(B) 1.
©) 1yl
(D) Iyl
(E) Nyl

[29]
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43. El tema central del texto es la

(A) amistad.
(B) muerte.
(C) rutina.

(D) traicion.
(E) soledad.

44. Los pronombres que tienen el mismo referente linguistico en el texto son los que aparecen en:

(A) se (I.01) —se (I. 09)
(B) su (l. 04) —lo (l. 05)
(C) lo (l. 04) —él (l. 10)

(D) se (1. 09) —su (l. 10)
(E) se (I.01) —su (l. 10)

45. Es INCORRECTA la formacion de plural, de una palabra del texto, que aparece en la alternativa:

(A) cabafa (1.03) — cabafias
(B) cadaver (I. 03) — cadaveries
(C) vez (l. 04) — veces

(D) hielo (I. 05) — hielos

(E) verosimil (I. 09) — verosimiles

(30]
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PROVA DE REDACAO

Leia a seguinte noticia.

A Organizacdo das Nagdes Unidas (ONU) alertou que a meta do Acordo de Paris, assinado em
2015, de limitar o aumento da temperatura média global “abaixo de 2°C em relagdo aos niveis pré-
industriais” corre o risco de nao ser alcangada porque as principais economias, incluindo os Estados
Unidos e a Uniéo Europeia, estdo aquém de suas promessas. [...]

O planeta estd agora quase um grau mais quente do que estava antes do processo de
industrializacdo, de acordo com a Organizacdo Meteorolégica Mundial (OMM). A temperatura média global
nos primeiros 10 meses de 2018 ficou 0,98°C acima dos niveis de 1850-1900, segundo cinco relatorios de
dados globais mantidos de forma independente. Os 20 anos mais quentes foram registrados nos ultimos
22 anos, sendo que 2015 a 2018 ocupam 0s quatro primeiros lugares do ranking, diz a OMM. Se essa
tendéncia continuar, as temperaturas poderdo subir de 3 a 5 graus até 2100. Um grau pode nao parecer
muito, mas, segundo o IPCC, se os paises ndo tomarem uma atitude, o mundo enfrentara mudancas
catastréficas [...].

Se somarmos todas as promessas para reduzir as emissfes de gases que provocam efeito estufa
pelos paises que assinaram o Acordo de Paris, 0 mundo ainda esquentaria em mais de 3°C até o fim
deste século. [...]

Enquanto os governos precisam implementar grandes mudancas, os individuos também podem
fazer sua parte. Os cientistas dizem que todos nds temos de adotar “mudangas rapidas, abrangentes e
sem precedentes” no nosso estilo de vida, a fim de evitar danos mais severos ao clima.

Disponivel em: <https://www.bbc.com/portuguese/geral-46424720>.
Acesso em: 10 mar. 2019. (adaptado)

Agora, analise a seguinte charge.

Disponivel em:
<http://formulageo.blogspot.com/2012/07/o-clima-ta-
louco-charge.html>.

Acesso em: 10 mar. 2019.

REDACAO: Em novembro de 2018, 15 mil estudantes australianos boicotaram as aulas para exigir das
autoridades publicas medidas de combate ao aquecimento global. As manifestagdes multiplicaram-se. Na
Bélgica, em janeiro de 2019, um protesto que envolveu cerca de 70 mil pessoas contra as mudangas
climaticas levou a renlncia da ministra do Meio Ambiente. Em meados de fevereiro, foi a vez de
estudantes britanicos irem as ruas protestar por acdes mais efetivas contra 0 aquecimento global. Em
marco, movimentos estudantis realizaram uma greve global pelo clima. No entanto, enfrentar a crise
climética, cujos efeitos sdo cada vez mais reais, com consequéncias ecoldgicas e sociais dramaticas, €
necessidade urgente de todos. Em uma sociedade em que cidadaos foram convertidos em consumidores,
vivemos um momento histérico em que o aquecimento global, comprovadamente causado por acéo
humana, se ndo for barrado, mudara a face do planeta, condenando ainda mais pessoas a fome e a
miséria. Segundo renomados cientistas do clima, ha pouco mais de uma década para evitar que a Terra se
torne um planeta hostil para a nossa espécie. Nao faltam estudos mostrando o que é preciso ser feito. A
guestdo é: o que estamos fazendo sobre isso? Quais as medidas individuais que podem ser adotadas? E,
como uma mudanca néo pode ser reduzida apenas a decisdo de cada individuo, quais as a¢des e politicas
a serem tomadas por autoridades publicas para interromper a escalada de destruicdo? Defenda seu ponto
de vista em relacéo ao tema em questéo.
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INSTRUCOES:

v Dé um titulo a sua redacéo.

v' Vocé devera elaborar um texto de carater dissertativo, com extensdo minima de 18 linhas e maxima
de 30 linhas, excluindo o titulo da contagem.

v Organize seu texto de forma clara e coerente.

v Redija de acordo com a norma culta da lingua escrita.

v' Utilize lapis apenas no rascunho.

v' Ao transcrever sua redacdo para a folha definitiva, faca-o com letra legivel e de tamanho regular,
usando caneta.

RASCUNHO DA REDACAO

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27
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29

30
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